

“五一”荧屏为申城劳动者献歌

2024年上海市庆祝五一国际劳动节特别节目完成录制

■劳动报记者 李嘉宝

本报讯 “我们虽说是前辈,但国家的未来要看你们,努力奋斗,加油干吧!”“上海职工要做发展新质生产力的先行者。”2024年上海市庆祝五一国际劳动节特别节目昨晚在东视演播剧场举行,黄宝妹、刘海珊、杨怀远、包起帆四位劳模前辈饱含深情的寄语将现场气氛推向高潮。市人大常委会副主任、党组副书记,市总工会主席郑钢淼;市总工会党组书记、副主席沈军等与全市各行业劳模先进、职工代表等一同观看演出,共迎五一国际劳动节,唱响

劳动最光荣的时代强音。第二届上海职工文化季在晚会现场正式启动,市级10个文化项目和区局产业工会164个子项目,诚邀每一位职工参与其中。

郑钢淼代表市总工会,向奋战在全市各条战线上的职工群众,向为上海经济社会发展作出突出贡献的劳动模范和先进工作者,致以节日的问候。他在致辞中表示,劳模先进是劳动群众的杰出代表,是新时代新征程最美奋斗者。希望全市广大劳模先进珍惜荣誉、再接再厉,在建设城市、服务人民的创新创造中再创佳绩。希望全市广大职工群众以劳模先进为

榜样,发扬上海工人阶级“领头羊”的光荣传统,听党话、跟党走,奋力谱写中国式现代化上海新篇章。

本次特别节目以“人民城市劳动最美”为主题,分为《我和我的城市》《我和我的时代》《我和我的祖国》三个篇章,让劳模工匠、一线劳动者成为舞台上的主角。整场节目聚焦“人民城市”的广大劳动者们,通过情景互动讲述、歌舞类节目、情景短剧、杰出劳模代表致敬等环节歌颂最美劳动者,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

情景互动讲述《我和我的城市》由全国劳模、SMG主持人印

海蓉以“导览”形式,带领观众在这座城市的一个个“奋斗地标”间展开一场特别的“city walk”,与一位位优秀劳动者代表相遇,展现上海“新质生产力”“三大先导产业”“五个中心”战线上优秀劳动者风采及其劳动成果,让劳动成果“可知”。

新就业形态从业者在内的一线职工登上舞台,展现“人民城市”的劳动者在上海感受到的温度,人人都拥有出彩的舞台,人人都能实现梦想,让城市品格“可感”。情景短剧《仰望者》,演绎首位获得何梁何利基金“科学与技术创新奖”的一线技能工人王曙群的感人故事,

展现新时代产业工人心怀“国之大家”,让劳模精神“可敬”。

节目最后,93岁的黄宝妹、91岁的刘海珊、87岁的杨怀远、73岁的包起帆四位德高望重的劳模前辈来到舞台上,送出寄语,全场观众掌声雷动,为之动容。2024年全国五一劳动奖获奖代表与历届劳模代表,向劳模前辈们致敬,劳模精神代代传承、接续弘扬,把节目推向高潮。

据悉,2024年上海市庆祝五一国际劳动节特别节目将在4月30日20:30新闻综合频道,5月1日22:00东方卫视播出。

第二届上海职工文化季启动 将开展十项市级活动和164项子项目

“文化大餐”送到职工身边

本报讯(劳动报记者 李嘉宝)以职工为中心,让职工成为长三角班组全家福征集展览、职工主持人大赛、新就业形态劳动者歌手大赛等大舞台的主角。第二届上海职工文化季昨晚在2024年上海市庆祝五一国际劳动节特别节目现场启动。据悉,将持续至10月的本届上海职工文化季,聚焦职工思想引领、风采风貌、文艺创作、文化需求,重点开展10个市级项目、164项子项目。

聚焦打造职工思想引领的讲台,本届文化季将发挥网络阵地优势,继续打造上海班组(团队)文化网络大赛,通过知识竞答PK、飞花令接龙、AI美文品鉴、有声书共读等“好玩”又“好学”的栏目成为职工思想政治引领和职工文化建设的阵地;打造以劳模工匠为主题的沉浸式情景剧,讲好新时代劳模先进故事,用劳动故事、奋斗故事打动人心、凝聚人心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

文化季将为广大职工提供展示风采风貌的舞台。本届职工文化季将开展长三角职工班组(团队)全家福摄影征集及展览,让每个劳动者都能参与、能出彩,并将首次邀请浙苏皖工会一同参加;首次推出上海职工主持人大赛,让“好看”的活动成为传递上海职工正能量、彰显劳动者精神风貌的窗口;结合新中国成立75周年,开展



第二届上海职工文化季昨晚在2024年上海市庆祝五一国际劳动节特别节目现场正式启动。■摄影 展翔

上海职工合唱大赛,进一步向货车司机、网约车司机等群体拓展,开展上海新就业形态劳动者歌手大赛,让“好听”的赛事成为唱响主旋律、展现职工风采的载体。

精彩赛事与展览将为职工打造文艺创作的擂台。为庆祝新中国成立75周年,展现上海各行各业劳动者风采,上海市总工会与中央美术学院联合为上海75位劳模先进造像,并在国庆前夕举办“奋斗有你 最美是你——致敬最美劳动者”主题美术展,激发职工创作热情,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神;开

展上海职工微电影(短视频)大赛,用镜头语言讲好各条战线劳动者在发展“新质生产力”、建设“五个中心”过程中的奋斗故事、劳动故事。

各级工会将通过文化季搭建平台满足职工文化需求。以公益乐学十周年为契机,将开展“我们约课吧”公益乐学课程集市,通过千场免费课程配送、公益乐学限时福利等,吸引全市企事业单位和职工市民走进“工人的学校和乐园”,实现一键抢课、一次预约、全年全龄全域皆可配送;聚焦上海“五个中心”建设,覆盖“三大先导产业”

等重点领域和产业工人等重点人群,以书画展示、非遗体验、文体互动和艺术表演等多种形式,开展14场(10场线下活动、4场线上直播)传统文化直通车服务,把工会文化服务送进企业、楼宇、园区,让广大职工群众了解传统文化、增强文化自信、感受工会温暖。

据悉,文化季期间,全市64家区局(产业)工会也将同步推出具有时代特征、区域特点、行业特色的164项子项目,发挥同城效应,扩大职工文化季的影响力和吸引力,持续推动职工文化繁荣发展。

“长宫悦读会” 首场活动举行

本报讯(劳动报记者 李成溪)日前,一场以“春嫣·《飞花集》——钱衡和他的劳模朋友圈”为主题的“长宫悦读会”在长宁区工人文化宫举行,全国五一劳动奖章获得者钱衡带来了他所创作的诗歌作品《飞花集》,以诗歌朗诵、品鉴分享和交流互动的形式,为大家呈现了一场充满诗意的读书分享会。

活动在饱含情感的诗朗诵中拉开序幕,随后,钱衡向现场来宾分享了他的创作历程。“我从小就喜欢诗歌,也一直梦想着拥有一部自己的作品,这个想法一直藏在心底,直到我46岁那年,也就是2009年,我写了人生中的第一部咏花诗——《昙花》,正式开启了《飞花集》的创作。”钱衡说,“在创作的过程中,也遇到过几次瓶颈,但是在众多朋友的鼓励和帮助下,最终我还是坚持了下来,用10年时间,通过赞美花的千姿百态来表现改革开放各个领域所取得的成果。”

据悉,“长宫悦读会”是由区工人文化宫和市朗诵协会长宁组共同推出的品牌项目。该项目每年都会按照四季举办“阅享四季·诵享经典”系列活动,今年的“长宫悦读会”将以《飞花集》的四个章节“春嫣”“夏丽”“秋香”“冬傲”为题,继续为职工群众送上精彩纷呈的文化“大餐”。